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50 Produit scalaire

ouv=0alors@-v=0;
et U

# 0 alors, en notant H le projeté orthogonal de B sur (OA),

Remarque 6.1
En notant 6 Pangle (géométrique) formé par les vecteurs @ et ¥, on remarque que si 0 est aigu,
le produit scalaire de @ par ¥ est positif et si @ est obtu, le produit scalaire est négatif.

Remarque 6.2
Le produit scalaire d'un vecteur @ par lui-méme est noté 2. Il est égal a ||@]
carré scalaire de 4.

||> et on Pappelle

Remarque 6.3

Sur la figure ci-contre, en appliquant la défi-
nition, on obtient facilement les égalités sui-
vantes :

OA-OB = 0A-OC = OA-OD = OAxOH

6.1.3 Vecteurs orthogonaux

Définition 6.3
Soit 4 et U deux vecteurs du plan. Soit O un point du plan et soit A et B les points tels que
OA = i ot OB = 7. Les vecteurs i et 7 sont dits orthogonauz si 'une des deux situations
suivantes est réalisée :
~@=0ouv=0 ;

les droites (OA) et (OB) sont perpendiculaires.

Propriété 6.1
Soit @ et v deux vecteurs du plan. Les vecteurs @ et ¥ sont orthogonaux si et seulement si
w-v=0.

Démonstration :
— Soit % et ¥ deux vecteurs orthogonaux, on a deux cas :
— si @ =0 ou @ =0, alors le produit scalaire est évidemment nul;
— si @ et ¥ sont non-nuls, avec les notations de la définition 6.2, on a (OA) L (OB), le projeté

orthogonal de B sur (OA) est O donc @ -7 =0A x OO0 = 0.
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Soit @ et ¥ deux vecteurs tels que @ - ¥ = 0. Par définition, on a @ -0 = £OA x OH. On a

deux cas possibles :

— soit OA = 0 ¢’est-a-dire que @ = 0 donc @ et ¥ sont orthogonaux;

— soit OH = 0 cest-a-dire que & = 0 ou B appartient & la perpendiculaire & (OA) passant
par O donc dans les deux cas, les vecteurs @ et ¢ sont orthogonaux.

6.2 Autres expressions du produit scalaire

6.2.1 Géométriquement

Propriété 6.2
Soit @ et ¥ deux vecteurs non nuls du plan. On note 6 I'angle (géométrique) formé par ces
vecteurs. Alors :

-1 = [[a]] x |[7]] x cos(0)

Démonstration : . .
Soit O un point du plan. On note A et B les points du plan tels que OA = @ et OB = ¥. Soit
H le projeté orthogonal de B sur (OA). On note 6 angle géométrique formé par les vecteurs

Get@:0=AO0B.

Premier cas : 6 € [0; F].

i
m
CHRNE I g
U-7=0AxOH
Dans le triangle OBH rectangle en H on a OH = OB cos(f). Donc :
-7 =0Ax OBcos() = ||d]| x ||7]| cos()

Deuxiéme cas : 6 € [5; 7).

]
|
1
|
i
|
U
H U

u-U=—-0AxOH

Dans le triangle OBH rectangle en H on a OH = OB cos(m — 0) = —OB cos(6). Donc :

@7 =—0Ax (~OBcos()) = ||| x ||5]| cos(8)
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